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RUTA DE APRENDIZAJE

Este documento tiene por objetivo reforzar el contenido de desigualdades e
inecuaciones trabajado en la ficha anterior, por lo que su ruta de aprendizaje es:

Ecuaciones
Cuadraticas

Inecuaciones
Lineales

Desigualdades

J
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INTRODUCCION En la ficha de “Desigualdades e
Inecuaciones” se reconocieron las
CONTENIDO propiedades de las desigualdades y
Resolucidn de las inecuaciones como utilizarlas en la resolucion de
EJERCICIOS RESUELTOS inecuaciones, recordemos que una
PRUEBA TUS CONOCIMIENTOS inecuacidon es una desigualdad de la
que se desconoce un conjunto de

RESPUESTAS valores.
SINTESIS En este documento se pretende
REFERENCIA BIBLIOGRAFICA reforzar ese contenido por medio de
ejercicios resueltos y propuestos, por lo
gue es de suma importancia que antes
de trabajarla revises la guia de

) kcontenido.




RESOLUCION DE INECUACIONES

Resolver una inecuacion es ENCONTRAR TODOS LOS VALORES DE LAS INCOGNITAS QUE
SATISFACEN LA DESIGUALDAD. Para ello, si la inecuacidn es lineal, se pueden seguir los siguientes
pasos:

1. Quitamos paréntesis y si hay denominadores se eliminan.

2. Agrupamos los términos en x a un lado de la desigualdad y los términos independientes en el otro.

3. Efectuamos las operaciones.

4. Siel coeficiente de la x es negativo multiplicamos por -1, por lo que cambiaria el sentido de la
desigualdad.

5. Despejamos la incégnita.

e Silainecuaciéon es de GRADO MAYOR A UNO CON UNA INCOGNITA, se siguen los siguientes pasos:

1. Quitamos paréntesis y si hay denominadores se eliminan.

2. Desigualar la inecuacion a cero.

3. Efectuamos las operaciones.

4. Calculamos los ceros de la inecuacidn.

5. Representamos los ceros en la recta real.

6. Se estudian los signos por intervalo de la recta.

e Silainecuacion es RACIONAL es recomendable seguir los siguientes pasos:

1. Desigualar la inecuacion a cero.

2. Efectuar las operaciones algebraicas para que quede una fraccién desigualada a cero.

3. Calculamos los ceros del numerador y del denominador.

4. Representar los ceros en la recta real.

5. Se estudian los signos por intervalo de la recta.

Para escribir la solucidn, en general se hace en forma de intervalo o grafica como muestra la tabla 2.




Tabla 2: Intervalos escritos como notacion, desigualdad y grafica (Swokowski, 2009)

Notacion Desigualdad Grafica

(1) la, b) (< X< b -
(2) la. b] d@=x=25 -
(3) [a. D) a=x=p .
(4) (a.b] a<x=b >
(>) Ld ) i a -
(6) [a. =) Y=a L
(7= ) 1 )] -
(8 (—=, b r=h -
(9) (—=, %) | —2 < x < x -

En la tabla 2 se puede observar los diferentes intervalos que se pueden obtener a partir de los resultados de
una inecuacion. La notacién (1), indica que los valores que son solucion de la inecuacion se encuentran entre a
y b, pero no los incluye (intervalo abierto). A diferencia del intervalo (2), que si incluye los extremos a, b
(intervalo cerrado). En el caso de (3), incluye a a, pero no a b, y en (4) se incluye b, pero no a (intervalos
semiabiertos). En el caso del infinito, siempre utiliza el intervalo abierto.




EJERCICIOS RESUELTOS

A continuacion, se presentan ejercicios resueltos con sus procedimientos, en estos se sugiere hacer
lo siguiente:

* Lee comprensivamente.
e Revisa el paso a paso.
e Destaca lo que te resulte importante.

e Destaca lo que te genere dudas y luego consulta al tutor.

1. Resolver la inecuacion
53x—8)—4(2x—-6) —9x < 2

Aplicando los pasos para resolver inecuaciones tenemos:
5(3x —8) —4(2x—6) —9x < 2

- Quitar paréntesis
15x —40 —8x +24 —9x < 2
- Agrupamos los términos

15x —8x —9x < 2+4+40—24
- Efectuamos las operaciones

—2x <18
- Multiplicamos por —1, por lo que cambia la orientacidon de la desigualdad

2x > —18
- Despejamos la incégnita
S 18
SR
x>-9

Esta solucion escrita en forma de intervalo es: (=9, o)

Graficamente se tiene:

k J

F 3
v

-9

Esto quiere decir, que cualquier valor mayor que —9 es solucién de la inecuacion.




2. Resolver la inecuacion

x—3 2(x+1 3(x—1 1 -1
24D 3@ )__(x+x )
2 4 6 2 2

Aplicando los pasos para resolver inecuaciones tenemos:

- Quitar paréntesis y eliminar denominadores (multiplicando por el minimo comun
multiplo, que en este caso es 12)

x—3 2x+2 3x—3 x x-—1

=
2 4 6 2 4

/12

12(x-3) 12(2x+2) _12Bx-3) 12x 12(x-1)
2 4 T 6 2 4

6(x—3)—32x+2)=23Bx—-3)—6x—3(x—1)
6x—18—-6x—6=>26x—6—6x—3x+3

- Agrupamos los términos
6x —6x—6x+6x+3x=>—-6+3+18+6
- Efectuamos las operaciones

3x =21
- Despejamos la incognita

Esta solucion escrita en forma de intervalo es: [7, o)
Graficamente se tiene:

1

7

Esto quiere decir, que cualquier valor mayor o igual que 7 es solucién de la inecuacién.




3. Resolver la inecuacion
x* —3x3 < 10x2

Aplicando los pasos para resolver inecuaciones tenemos:

Desigualar la inecuacion a cero

x*—3x3-10x2<0
- Calcular los ceros de la inecuacién, para esto podemos factorizar
x?(x?-3x—-10) <0
x?(x=5)(x+2)<0

Los ceros son: 0,5y —2

- Representar los ceros en la recta

- Se estudian los signos por intervalos de la recta:

x = —3 pertenece al primer intervalo, reemplazando tenemos:
(-3)*=3(-3)*—-10(-3)2=81-3-(-27)—10-(9)

=81+81-90
=81+81-90
=72>0

El primer intervalo no es solucién.

x = —1 pertenece al segundo intervalo, reemplazando tenemos:

(-D*=3(-1D3-10(-1)?*=1-3-(-1)—10-(1)

=1+3-10
=4-10
=—-6<0

El segundo intervalo es solucion.




x = 2 pertenece al tercer intervalo, reemplazando tenemos:
(2)*—3(2)3-10(2)2=16—-3-(8)—10-(4)

=16 —-24—40
=16 — 64
=—-48<0

El tercer intervalo es solucion.

x = 6 pertenece al ultimo intervalo, reemplazando tenemos:
(6)* —3(6)% —10(6)% = 1296 — 3 - (216) — 10 (36)
= 1296 — 648 — 360
= 1296 — 1008
=288>0

El dltimo intervalo no es solucidn.

Esta solucion escrita en forma de intervalo es: [—2,5]

Graficamente se tiene:

I T

I | I
-2

A J

F 3

Esto quiere decir, que cualquier valor entre —2 y 5, incluyéndolos (ya que la inecuacién pedia
los valore menores o iguales a cero) es solucién de la inecuacién.




PRUEBA TUS CONOCIMIENTOS

A continuacidn, se presentan ejercicios propuestos para que puedas resolver y practicar, recuerda
hacer lo siguiente:

= Resuélvelos siguiendo los pasos utilizados en los problemas resueltos.
= Sies necesario apdyate con los apuntes.

= Sisurgen dudas, registrarlas para luego consultar con el tutor.

® jBuen trabajo!

1. Resuelve las siguientes inecuaciones, escribe las soluciones como intervalos y de forma
grafica (Carrefio Campos & Cruz Schmidt , 2006).

a) 3x —2x <4(x—3)+5x

8x+2

b) (gx—9)32

+ 2

C) 2(x4—2) _ 3(x5—3) >x—1— 2(3x-2)

Respuestas
. =
a)x>> .
2
b) x > 28 . — —
C) x =28 — —




SINTESIS

DESIGUALDAD

* Expresidn que indica que una cantidad es mayor o menor que otra.

INECUACION

e Es una desigualdad en la que hay una o mas incégnitas.

R —————
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